Jakov Labor

FIZIKA 2

Zbirka zadataka za 2. razred srednjih strukovnih Skola
s Cetverogodisnjim programom fizike

dlED

4. izdanje
Zagreb, 2022.



Nakladnik
Alfad.d.
Zagreb, Nova Ves 23a

Za nakladnika

Miro Petric

Urednik
dr. sc. Dragan Rosa

Recenzenti
prof. dr. sc. lvica Orli¢
mr. sc. Svjetlana Zekic, prof. mentor

Likovna urednica
Irena Lenard

Likovno i graficko oblikovanje
Darija Vukovi¢

Lektorica i korektorica
Kristina Ferencina

© Alfa d.d. Zagreb, 2022.

Nijedan dio ove knjige ne smije se umnoZzavati,
fotokopirati ni na bilo koji nacin reproducirati
bez nakladnikova pismenog dopustenja.

Zbirka zadataka uvrstena je u Katalog odobrenih udzbenika

rieSenjem Ministarstva znanosti, obrazovanja i sporta Republike Hrvatske:
KLASA: UP/I-602-09/14-01/00029

URBROJ: 533-26-14-0002, od 15. svibnja 2014.

CIP zapis dostupan u racunalnome katalogu Nacionalne
i sveuciliSne knjiznice u Zagrebu pod brojem 996662.

Tisak
Tiskara Zrinski d. o. o.



Sadrzaj

ElektriCni Nab0j. . ..o e 4
CoulomMbOV ZaKON . . .. e 6
EleKEriCNO POl . . ettt e e 7
GAUSSOV ZAKON .+« oo e e e e ettt et e e et e e et e e et e ettt et e ettt e e e et e e e ee e iae e e 8
Elektricni potencijal. .. ..o ui i e e e e 9
N\ =T oo o T PP 10
Kapacitet i KONAENZATOr .. ...ttt et e 1
o1 el g = XY 4 U - 13
Ohmov zakon i elektri€ni OTPOr ... vt i i e e e et 14
Rad isnaga elektri€ne StrUje ... u et e e e 16
SIU NI KIUG. .« ettt e e e e e e e e e e e e e 17
Kirchhoffova pravila . ........oo i e e e e e 19
Spajanje otpOrNiKa 1 IZVOra STIUJE. . ..t u ettt ettt e e e e 20
Elektricni mjerni inStrumMENnti. .. ..o e e ettt e 22
Magneti i magnetsko Polje. .. ... i e 23
Sila na vodic kojim tece struja u magnetskom polju ... 24
Sila na nabijenu Cesticu koja se giba magnetskim poljem ...l 25
Magnetsko polje elektriCne StrUjJE . ... .ot e e e e 27
Magnetsko Polje U tvarima. ... ..ot e e e 29
Djelovanje StrUJE NA STIUJU . . v vttt ettt ettt ettt e e et e e e et e et et e et e et e aenaas 30
Elektromagnetska iNdUKCIja. . . ..o .o o e 31
Meduindukcija i samoindukcija. Energija magnetskog polja..........c.cooviiiiiiiiiiian. 34
[zmjeni¢na struja. Transformator ... ...u.iu it e e e e e 35
INdUKEivNi | KapaCitivi OtPOr. . ..ottt e e e e e e e 36
Serijski spoj otpornika, zavojnice i kondenzatora. .........coiii i e 37

R T3] - P 38



Elektri¢ni naboj

. Kada gumenim tijelom udaramo po bakrenom, tijela se elektriziraju. Pritom je koli¢ina naboja:
a) jednaka na obama tijelima

b) veca na tijelu vece mase

¢) veca na tijelu ve¢eg obujma

d) veca na bakrenom tijelu.

. Kuglice prikazane na slikama su naelektrizirane te uzajamno djeluju elektri¢nim silama. Smjerovi su
sila naznaceni strelicama. Kakve su sile na slikama d) i e): privlacne ili odbojne?
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. Tri jednake vodljive kuglice s nabojima 2¢ i -6¢ i 4e vise o svilenim nitima, kako prikazuje slika. Koliki
ce biti naboji na kuglicama ako se najprije medusobno dodirnu i razdvoje prvai
druga kuglica, a zatim druga i treca?

a)-e -e -¢ b) -3e, 2¢, 2e C)-2e,-e,e d)-2¢,e e

. Bili elektroskop radio da su: 2¢e  -6e de
a) svinjegovi dijelovi metalni

b) svinjegovi dijelovi od plastike

c) Stapilisti¢ od plastike, a stalak metalni

d) stalakistap metalni, a listi¢ od plastike?

. Kada ¢esalj nakon ¢esljanja primaknemo komadic¢ima papira, ¢esalj ih priviadi.

a) To je moguce samo u slucaju kada su ¢esalj i komadiéi papira naelektrizirani istom vrstom naboja.

b) To je moguce samo u slucaju kada su ¢esalj i komadici papira naelektrizirani nabojima suprot-
nih predznaka.

¢) Toje, zbog polarizacije, moguce i kada su komadiéi papira elektri¢ki neutralni.

d) To je, zbog polarizacije, moguce i kada su ¢esalj i komadici papira elektri¢ki neutralni.

. Elektricki neutralnom metalnom Stapu koji se nalazi na izolatoru priblizimo negativno nabijen plasti¢-
ni Stap. Na kojoj je slici najbolje prikazana raspodjela naboja na metalnom Stapu?
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7. Ako metalni Stap iz prethodnog zadatka spojimo vodi¢em sa zemljom (slika desno), a =
zatim taj spoj prekinemo i otklonimo plasti¢ni Stap, sto ¢e se od navedenoga dogoditi?

a) Pozitivan ¢e se naboj iz donjeg dijela metalnog Stapa neutralizirati elektro-
nima iz zemlje, zbog ¢ega Ce Stap biti pozitivno nabijen.

b) Pozitivan ¢e se naboj iz donjeg dijela metalnog Stapa neutralizirat elektroni- -
ma iz zemlje, zbog ¢ega Ce Stap biti negativno nabijen.

c) Negativan ¢e naboj (elektroni) iz donjeg dijela metalnog Stapa oti¢i u zemlju, zbog ¢ega e
Stap biti negativno nabijen.

d) Negativan ¢e naboj (elektroni) iz donjeg dijela metalnog $tapa oti¢i u zemlju, zbog ¢ega e
Stap biti pozitivno nabijen.

8. Sto od navedenoga vrijedi za influenciju?
a) Influencija je moguca u vodic¢ima
b) Influencija je moguca u izolatorima
c) Influencijom se povecava koli¢ina naboja na tijelu
d) Influencijom se smanjuje koli¢ina naboja na tijelu.

9. Kada dvjema metalnim, elektricki neutralnim kuglicama priblizimo pozitivho nabijen
Stap (slika), kuglice ¢e se:

+ + + +

a) odbijati jer ¢e se obje negativno nabiti A B
b) odbijati jer ¢e se obje pozitivno nabiti
c) privlaciti jer ¢e se kuglica A nabiti negativno, a kuglica B pozitivho
d) privladiti jer ¢e se kuglica A nabiti pozitivno, a kuglica B negativno.
10.Dva metalna nenabijena Stapa (A i B) nalaze se u blizini tre¢ega (C) koji A B ™TeT

je nabijen pozitivno (slika). Kakva ¢e biti raspodjela naboja u Stapu A?
a) Desna ce strana $tapa biti pozitivno nabijena, a lijeva negativno.
b) Desna ce strana Stapa biti negativno nabijena, a lijeva pozitivno.
c) Obje ¢e strane Stapa biti negativno nabijene.
d) Obje ¢e strane Stapa biti pozitivho nabijene.

11. Sto ¢e se od navedenoga dogoditi kada nabijeni $tap priblizimo nenabijenoj kuglici
ovjesenoj o svilenu nit (slika)?
a) Stap ce privudi kuglicu i drzati je kratko vrijeme priljubljenom, a nakon toga
e je odbijati e
b) Stap ¢e privudi kuglicu i trajno je drzati priljublienom
c) Stap ce stalno odbijati kuglicu
d) Stap nece privlaciti ni odbijati kuglicu jer nije nabijena.

12.Kojom se od navedenih koli¢ina naboja moze naelektrizirati tijelo?
a) 0,810 C b) 1,6 -10*' C c 1,810 C d) 4,8 10" C.

13.Neko je tijelo nabijeno nabojem 1 C. Za koliko se broj protona u tom tijelu razlikuje od broja elektrona?



8*.

9%,

Coulombov zakon

. Sila kojom uzajamno djeluju dva jednaka toc¢kasta naboja od 1 pC iznosi 2 uN. Kolika bi bila sila kada

bismo naboje zamijenili nabojima od 2 uC?
a) 1 uN b) 4 uN c) 6 uN d) 8 uN

. Kada se dva tockasta naboja nalaze na medusobnoj udaljenosti 2 cm, privlace se silom od 9 mN. Koli-

kom bi se silom naboji privlacili kada bismo ih razmakli na udaljenost 6 cm?
a) 1 mN b) 3 mN ¢) 6 mN d) 18 mN

Dva tockasta naboja premjestimo iz zraka u petrolej, pri cemu se sila kojom naboji uzajamno djeluju
ne promijeni. Ako je medusobna udaljenost naboja u zraku iznosila 11,6 cm, a u petroleju 8 cm, kolika
je relativna permitivnost petroleja?

. Dvije kuglice nabijene jednakim negativnim nabojem medusobno se odbijaju silom od 400 mN. Koliki

je koli¢ina naboja na svakoj od kuglica ako razmak medu njima iznosi 1,5 m?

Tri tockasta naboja nalaze se na pravcu, kako prikazuje slika. Kolika je i kojega smjera rezultantna sila
na naboj 0.?

. Tri jednaka tockasta naboja od 2 nC nalaze se u vrhovima jednakostrani¢nog trokuta. Kolika je Cou-

lombova sila na svaki naboj ako je duljina stranice trokuta 5 cm?

Cetiri to¢kasta naboja nalaze se u vrhovima kvadrata, a peti u njegovu sredistu
(slika). Kolika je sila na naboj u sredistu kvadrata? Koja od navedenih strelica .
pokazuje smjer sile? i InC

-lnC:O ------------ -ilnC
2/ ) o d)l T 0em

Tri tockasta naboja nalaze se u vrhovima pravokutnog trokuta, kako prikazuje
slika. Prikazan je i vektor rezultante sila (F,) kojima naboji Q, i O, djeluju na L -6 cm
naboj Q.. Koliki je omjer naboja 0,1 Q,? ’

Na slici je /7, rezultanta sila kojom dva tockasta naboja O, i O, djeluju na treci Q.. Q3I,’f’ Fe
Ako je iznos rezultantne sile 4 N, kolikom silom naboj O, djeluje na naboj O,? )



Elektri¢no polje

1. Na tockasti naboj O = - 2 nC djeluje sila 10 uN. Kolika je jakost elektri¢cnog polja na mjestu gdje se
nalazi naboj? Koliki kut zatvaraju vektori elektri¢cnog polja i sile?
a)0° b) 45° ) 90° d) 180°

2. Ako se elektron i proton gibaju u istom elektricnom polju, $to je od navedenoga to¢no?
a) Elektron i proton gibaju se akceleracijama jednakih iznosa i smjerova
b) Elektron i proton gibaju se akceleracijama jednakih iznosa i suprotnih smjerova
c) Elektron se giba ve¢om akceleracijom
d) Elektron se giba manjom akceleracijom.

3. Tocke Ai B udaljene su 5 cm, odnosno 10 cm od tockastog naboja. Ako jakost elektri¢nog polja u tocki
Aiznosi 100 N C*, kolika je u tocki B?

a)25 N C! b) SO N C! c) 100N C! d) 200 N C!
4. Na slici su prikazana dva tockasta naboja Qi O,. Jakost Ce elek- d j(
tricnog polja u tocki T biti jednaka nuli akoje: ~ ----- GRS DS PR
O O, T
9020,  BO=20,  d0-40,  d0--40,

5. Tocka je T na slici jednako udaljena od tockastih naboja Q i - Q. Na kojoj je slici ispravno nacrtan vektor
elektricnog polja (E) u tocki T?

T T T E T
e \E o— IE
@-------iee- ° @-------ooe- ° @-------ioe- ° @-------oee- °
0 -0 0 0 -0 0 0
a) b) c) d)

Ako udaljenost medu nabojima iznosi 10 cm, a udaljenost to¢ke T od svakoga od njih 8 cm i ako je
iznos naboja 2uC, kolika je jakost elektri¢nog polja u to¢ki T?

6. Homogeno elektri¢no polje jakosti 1 000 N C! usmjereno je vertikalo prema dolje. U polju se nalazi
kuglica mase 10 mg ovjeSena o nit. Kolikom koli¢inom naboja moramo nabiti kuglicu da bi se napetost
niti smanjila na polovinu? Koji je predznak naboja na kuglici?

7. Elektron se iz mirovanja ubrzava djelovanjem elektri¢nog polja jakosti 100 N C-..
a) Kolikom se akceleracijom ubrzava elektron?
b) Za koje vrijeme elektron prijede put od 1 m?
c) Kolika je tada brzina elektrona?

8. U homogeno elektri¢no polje jakosti 2 kN C! uleti elektron brzinom 10 km s okomito na silnice polja.
a) Kolika je brzina elektrona 0,1 ns nakon ulaska u polje?
b) Kojeg je oblika putanja elektrona u elektri¢cnom polju?



Gaussov zakon

1. Osamljene metalne kugle A i B nabijene su jednakom kolicinom naboja. Polumjeri su kugalaR ;iR ,= 2R .
Ako je E jakost elektricnog polja na povrsini kugle A, kolika je na povrsini kugle B?

aL b £ o) 2E d) 4E
4 2

2. Kolicina naboja na kugli polumjera R iznosi Q. Kolika je koli¢ina naboja na kugli polumjera 2R ako su elek-
tricna polja na povrsinama kugala jednake jakosti?

a) O/4 b) 02 )20 d) 40

3. Prenesemo li nabijenu metalnu kuglu iz zraka u destiliranu vodu, relativne permitivnosti 81, jakost
elektri¢nog polja kugle:
a) povecat ce se 81 put b) povecat ce se 9 puta
¢) smanijit e se 81 put d) smanijit ce se 9 puta.

4. Kada elektri¢no polje dosegne jakost 3 MN C, zrak postaje vodljiv (proboj). Koliki je najmanji polumjer
metalne kugle koju moZemo nabiti nabojem 30 pnC da ne dode do proboja?

5. Ravna metalna okrugla ploca polumjera 1 m nabijena je nabojem 20 pC. U blizini sredista ploce, na uda-
lienosti 1 cm od nje, nalazi se elektron. Izracunajte:
a) jakost elektricnog polja ploce na mjestu gdje se nalazi elektron
b) silu kojom ploca djeluje na elektron.

6. Jakost elektricnog polja u nekoj tocki izmedu paralelnih plo¢a nabijenih jednakim koli¢inama naboja su-
protnih predznaka:
a) neovisi o poloZaju tocke medu plocama
b) vecaje sto je tocka blize pozitivno nabijenoj ploci
¢) veca je sto je tocka blize negativnoj nabijenoj ploci
d) najveca je kada se to¢ka nalazi na polovini razmaka medu plocama.

7. Svaka od dviju ravnih, paralelnih metalnih plo¢a ima povrsinu 100 cm? a medusobna im udaljenost iznosi 1 cm.
Jedna je od ploca nabijena nabojem 0,708 nC, a druga jednakom koli¢cinom negativnog naboja. Odredite:
a) jakost elektricnog polja izmedu ploca
b) silu na elektron koji se nalazi izmedu ploca
¢) rad koji se obavi premjestanjem jednog elektrona s negativne ploce na pozitivnu?

8. Na slici desno prikazan je presjek nabijene metalne kugle unutarnjeg polumjera R i vanjskog
R.. Koja od donijih slika najbolje prikazuje ovisnost jakosti elektricnog polja (E) o udaljenosti @
(r) od sredista kugle? '




Elektri¢ni potencijal

. Jakost je elektricnog polja na odredenoj udaljenosti od tockastog naboja E, a potencijal ¢. Koliki su jakost
elektricnog polja i potencijal na dvostruko vecoj udaljenosti od tockastog naboja?

a) 2E, 29 S gL e d)E, 20
22 4 2

. Na primjeru to¢kastog naboja vidimo da se silnica i ekvipotencijalna ploha:

a) sijeku pod pravim kutom

b) sijeku pod kutom 45°

¢) mogu sjeci pod bilo kojim kutom

d) nesijeku.

. Na kojoj je slici najbolje prikazan presjek ekvipotencijalnih ploha izmedu dviju paralelnih nabijenih
ploca?

a) b) c) d)

. Dvije metalne kugle polumjera R i 2R spojene su tankim vodicem. Ako je manja kugla nabijena nabojem Q,
naboj je vece kugle:

a)% b) O 020 d) 40

. Ako je R, unutarnji polumjer nabijene Suplje metalne kugle, a R, vanjski (slika desno), na
kojoj je od donijih slika najbolje prikazana ovisnost potencijala (p) o udaljenosti (r) od @

sredista kugle? -
A A

RR, T RR, T RR Rk T
a) b) c) d)

. Suplja metalna kugla nabijena je pozitivnim nabojem. Sto od navedenoga vrijedi za
potencijal i jakost elektricnog polja u tockama A i B koje se nalaze na vanjskoj i unutar-
njoj strani stijenke?

a ¢,=¢,=0,E,=E =0

b) 0, =90, =0,E =E #0

o ¢,=¢,#0,E >E,

d ¢,>¢,.E,<E,

. Metalna kugla polumjera 3 m nabijena je nabojem 1 nC.
a) Koliki je potencijal u tocki koja je od povrsine kugle udaljena 50 cm?
b) Kolika je potencijalna energija protona u toj tocki?



Napon

. Koliki se rad obavi pri ubrzavanju elektrona naponom 10 V?

. Rad koji se obavlja pri gibanju naboja po ekvipotencijalnoj plohi:
a) vedije sto je vediiznos naboja

b) manji je sto je vedi iznos naboja

c) jednakje nuli

d) moze biti negativnog i pozitivhog predznaka.

. Koliki je napon izmedu tocaka na povrsini nabijene metalne kugle i njezina sredista?

. Tocke A, B i C nalaze se u elektricnom polju to¢kastog naboja Q. Ako se pri pomi- / Q 3
canju naboja iz tocke A u tocku B obavi rad ¥, a pri pomicanju naboja iz tocke A B .\ ¢ A ,:
u to¢ku C rad W, vrijedi: ¢/
aw>w, b) W, <Ww, QW =Ww, dyw+Ww, \bo——”
. Tockasti naboj 5 nC nalazi se u sredistu kvadrata stranice 1 m (slika). i ) i
a) Koliki su potencijali u tockama A i B? ! o e/
b) Koliki je napon izmedu tocaka A i B? 5 i :
@--—-—-----a

. Slika prikazuje dvije ekvipotencijalne plohe to¢kastog naboja. Polumjer je vece
plohe tri puta veci od polumjera manje. /
a) Koliki je napon izmedu tocaka A i B? !
b) Koliki se rad obavi premjestanjem naboja 2 nC iz tocke A u tocku B ako \
potencijal u tocki A iznosi 600 V?

. Dvije paralelne metalne ploc¢e medusobno su udaljene 4 cm i priklju¢ene na
napon 100 V? Kolika je sila na elektron koji se nalazi izmedu ploc¢a?

. Proton se giba iz mirovanja od toc¢ke potencijala 300 V prema tocki potencijala 200 V. Kolika je brzina
protona nakon ubrzavanja?

. Proton i elektron ubrzani jednakim naponom:

a) imaju jednake brzine b) imaju jednake akceleracije
¢) imaju jednake kineticke energije d) nemaju jednake kineticke energije.
10.Elektron se giba brzinom v = 5-10°m s i u to¢ki A ulije¢e u homogeno 400 v
elektri¢no polje koje je na slici prikazano ekvipotencijalnim plohama. A /,/" 300V
Kolika je kineti¢ka energija elektrona kada prolazi tockom B? T a— . 200V

100 V



Kapacitet i kondenzator

. Graf na slici prikazuje uzajamnu ovisnost napona i naboja na U/V“
kondenzatoru. Koliki je kapacitet kondenzatora?
60
40
20
0 7] >
. Kapacitet je kondenzatora: 0 2 6 8 10 OmC

a) razmjeran naponu na njemu

b) obrnuto razmjeran naponu na njemu

c) obrnuto razmjeran koli¢ini naboja na njemu
d) neovisan o naponu na njemu.

. Iskazite faradima:
a)2 uF b) 50 nF ¢) 100 pF.

. Kako mozemo povecati kapacitet plo¢astog kondenzatora ne mijenjajuci razmak medu plo¢ama ni
povrsinu ploca?

. Dva plocasta kondenzatora imaju ploce kruznog oblika medusobno jednako razmaknute. Promjer je
plo¢a prvog kondenzatora dva puta veci od promjera plo¢a drugoga. Koji kondenzator ima vedi kapa-
citet i koliko puta?

. Koji od prilozenih grafova najbolje prikazuje ovisnost kapaciteta (C) plo¢astog kondenzatora o razma-
ku (d) medu plo¢ama?

c C \ ﬂ/ C
d g a d
b) c) d)

a)
. Graf na slici prikazuje uzajamnu ovisnost napona i naboja na o]
kondenzatoru. Koliki se rad obavi pri povecanju napona od 20 V 60
do 60 V? L
40

|
20

/
o 2 4 6 8 10 omC

0

. Da bi se prazni kondenzator kapaciteta C nabio do napona U potreban je rad W. Koliki je rad potreban
za povecanje napona na kondenzatoru od U do 2U?
aw b) 2w <) 3w d) 4w

11



9. Kondenzator fotografske bljeskalice ima kapacitet 160 uF, a nabija se je do napona 1 000 V. Koliko
traje praznjenje kondenzatora ako se pritom razvija snaga od 2 000 W?

10.Kondenzator kapaciteta 120 uF prikljucen je na napon 220 V. Kada bismo svu energiju pohranjenu u
kondenzatoru utrosili na podizanje utega od 100 g, na koju bismo visinu podigli uteg?

11.Plocasti kondenzator kapaciteta 8 pF prikljucen je na izvor napona 100 V. Kada se ploce zbog uza-
jamnog privlacenja medusobno priblize, kapacitet se kondenzatora poveca na 10 pF. Koliki je rad
pritom obavljen?

12.Ukupni kapacitet:
a) serijski spojenih kondenzatora veci je za vedi broj kondenzatora
b) serijski spojenih kondenzatora maniji je za vedi broj kondenzatora
¢) paralelno spojenih kondenzatora maniji je za veci broj kondenzatora
d) dvaju kondenzatora vedi je u serijskom nego u paralelnom spoju.

13.U serijskom je spoju kondenzatora koli¢ina naboja:
a) najveca na kondenzatoru najveceg kapaciteta
b) najmanja na kondenzatoru najveceg kapaciteta
¢) nasvim kondenzatorima jednaka
d) najednom kondenzatoru manja od ukupne koli¢ine naboja spoja.

14.Dva serijski spojena kondenzatora nabijena su na izvoru napona i odvojena od njega. Prespojimo li
kondenzatore u paralelni spoj, neée se promijeniti:
a) napon na kondenzatorima
b) ukupni kapacitet kondenzatora
¢) ukupan naboj na kondenzatorima
d) energija pohranjena u kondenzatorima.

15.Dva jednaka nabijena kondenzatora prespojimo iz paralelnog u serijski spoj. Koliki je omjer energija
pohranjenih u kondenzatorima nakon i prije prespajanja?

16.Dva kondenzatora kapaciteta C, =4 pF i C, = 6 uF spojena su serijski. Na koji su napon prikljuceni
kondenzatori ako se na prvom nalazi koli¢ina naboja od 240 puC?

4uF
12uF
17. Sest kondenzatora spojeno je prema shemi na slici. Koliki je ukupni kapacitet li
> 8uF q

izmedu tocaka A i B? A
2pnF
i
6uF

18.Plocasti kondenzator kapaciteta 10 nF uranjamo u tekucinu relativne permitivnosti 2, ‘| |‘
pri ¢emu su ploce okomite na povrsinu tekucine (slika). Koliki je kapacitet kondenzatora
kada je polovina ploca u tekucini?

B
—




Elektri¢na struja

. Elektricnom strujom mozemo zvati usmjereno gibanje:
a) protona b) atoma ¢) molekula d) neutrona.

. Struja ima smjer u kojem elektri¢no polje djeluje na:
a) elektrone

b) protone

c) negativneione

d) atome.

. Metalni vodic u obliku ravne zice prikljucen je na napon. Jakost elektri¢nog polja u vodicu ovisi o:
a) presjeku vodica b) duljini vodica
¢) vrsti metala d) udaljenosti od kraja vodica.

. Srednja brzina usmjerenog gibanja slobodnih elektrona kroz metalni vodi¢ kojim tece struja ne ovisi o:
a) vrsti metala

b) povrsini presjeka vodica

c) duljini vodic¢a

d) jakosti struje

I/A
0,2

. Jakost struje kroz neki vodi¢ mijenja se tijelom vremena prema grafu
na slici. Kolika je koli¢ina naboja prosla presjekom vodica za 5 s?

0,1

0 1 2 3 4 51k

. Kondenzator kapaciteta 4 uF nabija se na izvoru napona 100 V. Koliko traje nabijanje kondenzatora
ako srednja jakost struje pri nabijanju iznosi 50 mA?

. Snop elektrona ubrzanih naponom 50 V upada u vakuumu na izoliranu metalnu kuglu polumjera 10 cm.
Promjer snopa jednak je promjeru kugle.

a) Kolika je brzina elektrona u snopu?

b) Kolika je jakost struje elektrona ako ih je 1 000 u svakom cm? snopa?

c) Zakoje ¢e se vrijeme tom strujom kugla nabiti do potencijala od 100 V?

. Povrsina svake od ploc¢a nekog kondenzatora iznosi 400 cm?, a razmak medu njima 2 mm. Kondenzator
je priklju¢en na napon 750 V. Izmedu ploca se nalazi staklo debljine 2 mm i relativne permitivnosti 7.
a) Za koliki ¢e se iznos smanijiti kapacitet kondenzatora kada staklo izvu¢emo iz prostora medu
plo¢ama?
b) Kolika ¢e koli¢ina naboja zbog toga otici s plo¢a kondenzatora?
c) Kolika ce biti srednja jakost struje pri izvlacenju stakla ako izvlacenje traje 0,5 s?
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Ohmov zakon i elektricni otpor

1. Grafovi na slici prikazuju ovisnost jakosti struje o naponu za dva vodica,
A i B. Koji vodi¢ ima vedi otpor?

v

2. Mozemo li grijalicu otpora 14 Q prikljuciti na napon od 220 V preko osiguraca od 10 A?

3. Na koji se od navedenih nac¢ina moZze napisati jedinica za elektri¢nu vodljivost?
aVA b) V A’ QQ d) Q!

4. Jedinica je za elektri¢nu otpornost:
a)Qm b) Qm-! Q) Q d) Q mm?

5. Nekim troSilom tece struja jakosti 10 A kada je priklju¢eno na izvor napona 50 V. Koliko iznosi vodlji-
vost toga trosila?

6. Napon na otporniku otpora 10 Q iznosi 20 V. Na koji iznos moramo povecati napon da bi se jakost
struje povecala za 40 %?

7. Elektri¢ni vod duljine 1 km ima elektri¢ni otpor od 8 Q. Koliki je napon na dijelu voda duljine 100 m,
kada njime tece struja jakosti 5 mA?

8. Kada bismo bakreni vodi¢ zamijenili drugim bakrenim vodi¢em jednake duljine, a dvostruko veceg
promjera poprecnog presjeka, otpor bi se:
a) smanjio upola
b) smanjio na Cetvrtinu poletnog iznosa
¢) udvostrucio
d) ucetverostrucio.

9. Komad vodica valjkasta oblika ima otpor R. Koliki e biti otpor tog vodi¢a ako mu istezanjem udvo-
struc¢imo duljinu?
a)R/2 b) R o) 2R d) 4R

10.Vodici A i B napravljeni su od istog materijala i imaju jednake otpore. Promjer poprecnog presjeka
vodica A iznosi 1 mm, a njegova duljina 4 m. Kolika je duljina vodi¢a B ako mu je promjer poprec¢nog
presjeka 2 mm?
a)0,5m b) 2 m ) 8m d) 16 m

11.Kada bakreni vodi¢ duljine 50 m priklju¢imo na izvor napona od 12 V, vodi¢em tece struja jakosti 2,4
A. Koliko iznosi povrsina poprecnog presjeka vodica?



12.Vodi¢ A povrsine poprec¢nog presjeka 1 mm?i otpornosti 16:10° Q m treba zamijeniti vodi¢em B koji
ima otpornost od 32 -10° Q m. Kolika mora biti povrsina poprecnog presjeka vodic¢a B da se otpor ne
promijeni?
a) 0,5 mm? b) 2 mm? c) 4 mm? d) 8 mm?

13.Koliki je napon potreban na krajevima 249 ¢cm duge Zice od konstantana s popre¢nim presjekom 0,015
mm? da bi njome tekla struja jakosti 225 mA?

14.Da bi odredili elektri¢nu otpornost zice, ucenici su je prikljucili na izvor napona 5 V i pritom izmjerili
jakost struje 143 mA. Koji su iznos elektri¢ne otpornosti u¢enici dobili ako su imali Zicu duljine 4 m i
debljine 0,4 mm?

15.Bakrena Zica povrsine poprecnog presjeka 3,14 mm? ima otpor 5 Q. Kolika je masa te Zice?

16.0dredite jakost elektricnog polja u bakrenom vodi¢u povrsine poprecnog presjeka 3,14:10° m? dok
njime tece struja jakosti 200 mA.

17.Graficki prikaz ovisnosti otpora vodica o temperaturi oblika je pravca zadanog jednadzbom:
R = R (I+aAv), gdje je a termicki koeficijent otpora, R, pocetni iznos otpora i R otpor vodica na-
kon promjene temperature za At. Nagib tog pravca je:
a)a b) aAt daR, d) aR At

18.Grafovi na slici prikazuju ovisnost otpora o temperaturi za dva otpor-

nika. Sto od navedenoga vrijedi za termicke koeficijente otpora? RO R
a = R
) o =a 200 ’
b) a >a,
c) a, =2a, 100
d) a,=2a, t

19.0tpor se metala povecanjem temperature povecava zbog:
a) smanjenja naboja slobodnih elektrona
b) smanjenja gustoce slobodnih elektrona
c) ucestalijih sudara slobodnih elektrona s ionima
d) termickog Sirenja metala.

20. Povecavamo li temperaturu vodica, kvocijent napona i jakosti struje koja tece vodicem ce se:
a) povecati ako je termicki koeficijent otpora negativan
b) povecati ako je termicki koeficijent otpora pozitivan
c) povecati, neovisno o predznaku termic¢kog koeficijenta otpora
d) smanijiti, neovisno o predznaku termickog koeficijenta otpora.

21.Na koju temperaturu treba zagrijati bakrenu Zicu temperature 0 °C da se njezin otpor

a) udvostruci
b) povecaza 10%?
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Rad i snaga elektri¢ne struje

. Jedinicu za snagu elektri¢ne struje mozemo napisati u obliku:

a)VAs b) V As! VA d VAL

. Jedinica kojom iskazujemo rad, odnosno energiju elektri¢ne struje je kilovatsat (kWh). Koliko je to

dzula (J)?
a)1000)J b) 3 600J c3,6kJ d) 3.6 MJ

. Dva elektri¢na grijaca priklju¢ena na jednake napone griju u dvijema posudama jednake koli¢ine vode

jednakih pocetnih temperatura. Vodu ¢e do vrenje:
a) prije zagrijati grija¢ manjeg otpora
b) prije zagrijati grija¢ veceg otpora
¢) prije zagrijati grijac kojim tece slabija struja
d) grijadi zagrijati za isto vrijeme.

. Izmedu oblaka i tla postoji napon od 1 GV. Taj napon uzrokuje munju koja traje 10 ms, pri ¢emu se

prenese koli¢ina naboja od 40 C.
a) Kolika je jakost struje u muniji?
b) Koliko se energije pritom oslobodi?

Prolaskom struje kroz neki vodi¢ oslobodi se 1 kJ topline tijekom 1 min. Za koje bi se vrijeme oslobo-
dila jednaka koli¢ina topline da je vodi¢ priklju¢en na dvostruko veéi napon?
a)lss b)30 s ¢) 2 min d) 4 min

. Kada dvije zarulje priklju¢imo na jednake napone, njihove snage iznose P, = 100 Wi P, = 200 W. Koli-

ki bi bio omjer snaga prve i druge zarulje kada bi njima tekla struja jednake jakosti?

1 1
a)l b) 2 C)E d)Z

Koliko elektri¢ne energije potrosi zarulja od 150 W za pola sata?

. Elektromotor dizalice prikljucen je na izvor struje napona 100 V. Pri radu kroz elektromotor prolazi

struja jakosti 10 A. Na koju visinu moZzemo ovom dizalicom podi¢i teret mase 200 kg za 30 sekunda uz
pretpostavku da nema gubitaka energije?

Na zarulji pise 100 W, 220 V. IzraCunajte:
a) jakost struje kroz Zarulju kada je priklju¢ena na napon od 220 V
b) broj elektrona koji prode presjekom Zarne niti svake sekunde?



Strujni krug

. Uizvoru se struje elektroni:

a) gibaju od negativnog pola prema pozitivnom

b) gibaju od pozitivhog pola prema negativhom

c) gibaju u smjeru u kojem na njih djeluje elektri¢na sila
d) ne gibaju.

. Usmjerenim gibanjem naboja:

a) uizvoru struje smanjuje se njegova potencijalna energija

b) uizvoru struje povecava se njegova potencijalna energija

¢) izvan izvora struje povecava se njegova potencijalna energija

d) uizvoruiizvan izvora struje smanjuje se njegova potencijalna energija.

. Sto od navedenoga vrijedi za kratki spoj?

a) Vanijski otpor i jakost struje imaju najmanje iznose.

b) Vanjski otpor i jakost struje imaju najvece iznose.

¢) Vanjski otpor ima najmaniji iznos, a jakost struje najvedi.
d) Vanjski otpor ima najvedi iznos, a jakost struje najmaniji.

. Sto se jo$ mijenja kada mijenjamo otpor vanjskog dijela strujnog kruga?
a) Jakost struje i elektromotorni napon.

b) Jakost struje i napon na vanjskom dijelu strujnog kruga.

c) Jakost struje i unutarnji otpor.

d) Elektromotorni napon i unutarnji otpor.

. Neelektri¢na sila u nekom izvoru obavi rad od 20 J premjestajuci 10 C elektricnog naboj s jednog pola
na drugi. Koliki je elektromotorni napon toga izvora?

. Na apscisnu os koordinatnog sustava nanesena je jakost struje (), a na ordinatnu zbroj IR + IR, gdje
je R unutarnji otpor izvora, a R vanjski otpor. Na kojoj je slici uzajamna ovisnost navedenih veli¢ina
graficki ispravno prikazana?

A
S S S S
+ + + +
< S < S

-

I 1
a) b) c) d)
. Na slici je pravokutnikom prikazan otpornik, a strelicom kontakt koji se moze pomi- V)

cati i tako mijenjati otpor otpornika. Kako ée se promijeniti vrijednosti Sto ih pokazu-

ju ampermetar i voltmetar kada kontakt pomaknemo ulijevo?
a) Oba ¢e instrumenta pokazivati manju vrijednost. ()
b) Oba ¢e instrumenta pokazivati vecu vrijednost.
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¢) Ampermetar ¢e pokazivati manju, a voltmetar vecu vrijednost.
d) Ampermetar ¢e pokazivati vecu, a voltmetar manju vrijednost.

8. Otpornik otpora 5 Q priklju¢en je na na bateriju elektromotornog napona 12 V i unutarnjeg otpora 1 Q.
a) Koliko se kemijske energije pretvara u elektri¢nu svake sekunde?
b) Kolika je jakost struje u krugu?
¢) Kolika je snaga na vanjskom otporu?
d) Kolika je korisnost ako snagu na vanjskom otporu smatramo iskoristenom?

9. Naizvor elektromotornog napona & = 12 V i unutarnjeg otpora R = 2 Q priklju-
Cen je otpornik otpora R = 4 Q (slika). Odredite napon 3to ga pokazuje voltmetar
(V) i jakost struje koju pokazuje ampermetar (A):

a) kada je prekidac P, otvoren, a P, zatvoren
b) kada je prekidac P, zatvoren, a P, otvoren
¢) kada su oba prekidaca otvorena

d) kada su oba prekidaca zatvorena.

10.Kada na izvor elektromotornog napona 12 V priklju¢imo otpornik od 10 Q, krugom tece struja jakosti
1 A. IzraCunajte:
a) unutarnji otpor izvora
b) jakost struje u kratkom spoju.

11.Otpornik otpora 2,6 Q priklju¢en je na izvor napona prema shemi na slici. Kada
je prekidac (P) otvoren, voltmetar pokazuje 1,55 V, a kada je prekidac zatvoren [
ampermetar pokazuje 0,5 A. Izra¢unajte: N K
P

a) unutarnji otpor izvora
b) napon koji pokazuje voltmetar kada je prekidac zatvoren 260
¢) jakost struje u kratkom spoju.

12.Na izvor elektromotornog napona 4,5 V i unutarnjeg otpora 0,5 Q priklju¢en
otpornik otpora 4 Q (slika). Kolike napone pokazuju voltmetri V. iV, kada je N\
prekidac P: ¥
a) otvoren 45V;050Q K
b) zatvoren? 10 "

13.Na izvor struje elektromotornog napona 1,55 V priklju¢eno je trosilo koje ima otpor 9 puta veci od
unutarnjeg otpora izvora.
a) Koliki rad obavi neelektri¢na sila u izvoru premjestajuci 1 C elektri¢cnog naboja s jednog pola
na drugi?
b) Koliki rad obavi elektri¢na sila premjestajuci jednaku koli¢inu naboja od pola do pola vanj-
skim dijelom strujnog kruga?



Kirchhoffova pravila

1. Prvo Kirchhoffovo pravilo posljedica je zakona oc¢uvanja:
a) mase b) energije ¢) koli¢ine gibanja d) koli¢ine naboja.

2. Drugo Kirchhoffovo pravilo posljedica je zakona oc¢uvanja:
a) mase b) energije ¢) koli¢ine gibanja d) koli¢ine naboja.

3. Naslici je prikazana tocka grananja s Cetiri struje. Ako je /, = 100 mA, 7,= 200 mA

I
i 1,= 60 mA, kolika je jakost struje /,? I I
L
4. U strujnom krugu prikazanom na slici nalaze se dva izvora struje i
dva otpornika. | |
a) Kolika je jakost struje kroz otpornike? 20 = 12V 43V 050
b) Kojim smjerom tece struja?
1A &
5. Na slici je prikazan slozeni strujni krug. !
a) Odredite je jakost struje kroz otpornik od 2 Q. 1o
b) Koliki su elektromotorni naponi &,i &.? 1A 18V
o —~—
1Q
&3
—
10
6. Dva izvora struje zanemarivih unutarnjih otpora i tri otpornika spojeni _| R 0 |_
su u strujni krug prema slici. LA
a) Odredite jakost struje kroz otpornik otpora R.
0 . ,
b) Koliko iznosi otpor R? o 6AY
c) Koliki je elektromotorni napon &? N
d) Koja je od tocaka P, i P, pozitivan pol izvora? 18V .
—| I o—
Py P



Spajanje otpornika i izvora struje

1. Pri spajanju otpornika otpora R i 100 R:
a) ukupni otpor ne moze biti manji od R
b) ukupniotpor moZe biti manji od R
¢) ukupni otpor moze imati iznos koji je veci od R, a manji od 100 R.

2. Dva su otpornika od 6 Qi 4 Q spojena paralelno. Ako prvim otpornikom tece struja jakosti 2 A, kolika
je jakost struje kroz drugi otpornik?

3. Otporniciotpora 3 Q,4 Qi 5 Q spojeni su serijski na izvor napona od 6 V. Odredite:
a) jakost struje u krugu
b) napon na krajevima svakog otpornika.

4. Ako zicu otpora 98 Q razrezemo na jednake dijelove i povezemo ih paralelno, dobijemo otpor od 2 Q.
Na koliko smo dijelova razrezali Zicu?

5. Zarulja predvidena za napon od 24 V ima otpor 8 Q. Koliki otpor moramo prikljuciti u seriju sa zaru-
ljom ako je zelimo prikljuciti na napon od 117 V?

6. Koliko serijski spojenih Zaruljica treba postaviti na novogodisnje drvce da bi se mogle prikljuciti na
napon 220 V ako svaka Zaruljica ima otpor od 20 Q, a podnosi struju jakosti 0,5 A?

7. Koja od navedenih jednadzbi vrijedi za strujni krug prikazan na slici? [ —
a) U=3IR b
b) IR=2IR . R
c) I, =21 “
d) 13 - 11 + 12 U

8. Cetiri jednaka otpornika od 1 Q spojena su prema shemi na slici.
Koliku jakost struje pokazuje ampermetar (A)?

9. Kako ¢e se promijeniti vrijednosti $to ih na slici pokazuju ampermetar (A)
i voltmetar (V) kada prekidac (P) zatvorimo?
a) Oba ce instrumenta pokazivati vecu vrijednost.
b) Oba ¢e instrumenta pokazivati manju vrijednost.
¢) Ampermetar ¢e pokazivati manju, a voltmetar vecu vrijednost.
d) Ampermetar ¢e pokazivati vecu, a voltmetar manju vrijednost.

10.0tporniciod 1 Q,2 Q, 3 Q i4 Q spojeni su tako da njihov ukupni otpor iznosi 1 Q. Kolika je snaga na
otporniku od 2 Q ako otpornikom od 3 Q tece struja jakosti 3 A?
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